
九一八事变60周年国际学术 讨论会开幕词

刘 大 年

九一八是日本军国主义侵略中国的一个严重的日子，从那时起，开始了学术界所说的日本对中国进行的15年战争。九一八又是中华民族觉醒的日子，从那时起，人民间的救亡运动兴起，最后形成为巨大的时代潮流，推动了全民的抗日民族解放战争的实现。15年战争、中国人民的救亡运动和抗日战争，带来了中国、也带来了日本的深刻变化。研究那段历史，现在是，今后一段时间里也将仍然是历史科学的重要课题。我们对它的研究讨论，一定会有助于推进近代中国、以至近代东方历史的研究，给人们的认识提供新的东西。

本次讨论会的主题，名为：“抗日战争与中国历史”。抗日战争是一次国际间的全面的战争，需要研究的问题很多。我们为什么选择了抗日战争与中国历史这个主题呢？整个抗日战争时期的历史，完全可以把它看做一部断代史。中日双方的态势、战争本身以及与之有关的政治、经济、国际关系，都應該加以研究讨论，概莫能外。但是从抗日战争的全局看，在我们的研究工作中，至少有两条可以认为是根本性的，这两条是：第一，如何认识中华民族这个近代积弱而又伟大的民族；第二，如何认识抗日战争在中国历史上的重要地位，它与往前往后中国历史的关系。研究抗日战争，归根到底无非是要解决这些根本性的认识问题。本次讨论会的主题就是从这个设想提出来的。

关于认识中华民族，抗日战争提供了一个最为重要的机会。中国近代从遭受外国侵略起，就开始了自己的民族斗争、民族运动。鸦片战争以后的各次反侵略战争，都是在一定范围里的民族

斗争、民族运动。但是它们都没有成为统一的民族运动，它们都失败了。中华民族陷入了愈来愈悲惨的境地。外国侵略者因此认为，中华民族只有落后性，没有先进性；中国、中国人与欧美不同，不能处于同等的地位，而只能被剥削受奴役。日本军国主义决心发动全面的侵略战争，就是认定了中国没有成为一个近代国家，民族分裂，不统一，中国抗战力不足，是不堪一击的。抗日战争重新铸造了历史。在抗日战争中，中国实现了民族统一。以前历次民族斗争、民族运动所以失败了，不是中华民族没有先进性，或者民族精神萎缩枯槁了，而是由于人民受到压制，他们巨大的能量没有释放出来。人民力量一经得到发展，事情就起了决定性变化。中国在抗日战争中胜利了，这是人民力量壮大、全民族奋起抵抗日本侵略所获得的胜利。日本失败了，那是它与以人民为主体的中华民族为敌所遭受的失败。由此可见，统一和人民力量壮大起来了的中国是不可侮的。外国势力要长期加以压制破坏，到头来只有自食其果。抗日战争是中国历史的光荣篇章。今天海峡两岸的中国人和他们的先辈，都是从抗日战争的民族运动中走过来的。他们有共同的过去，就有共同的未来。

关于认识历史，抗日战争是中国近代史研究中的一个关键性领域。以往每一次革命和改革运动、每一次对外战争，对历史各有影响，不可忽视。但是没有哪一次革命运动、对外战争，其地位足以与抗日战争相比。抗日战争是历史的一个大转折。它的胜利为新中国代替旧中国作了准备，加速了中国走向社会主义。抗日战争奋斗的目标是民族独立与政治民主，没有提出社会主义。抗日战争结束以后，再经1946至1949年的国内战争，结果是中国赶跑帝国主义，然后进入了社会主义。怎么会这样？当然同共产党、人民群众的主观愿望分不开。但仅仅从主观愿望去分析，说明不了任何问题，因为我们知道，当时存在的主观愿望并非一种，而是共产党与国民党两种，它们南辕北辙，势同水火，而且在物质上和外部条件上，后者远优于前者。这向我们提出，半

殖民地半封建的中国在选择自己前进道路的时候，是受什么东西支配的，到底表现出了怎样的客观规律性。抗日战争的历史，对此可以作出重要解说。

15年战争也好，卢沟桥事变以后的8年战争也好，都是日本帝国主义侵略中国的战争。半个多世纪过去了，日本国内旧势力中一些人仍然坚持军国主义思想，企图为日本侵略中国和亚洲翻案。就在今年八一五那天，日本自民党某负责人便讲过令人吃惊的话。他宣传战争所以发生，“世界上的每一个人”都要进行反省。这等于说强盗闯进别人家里杀人与在自己家里无辜被杀的人负有同样责任。谁都可以看出这种“同等责任”论的逻辑谬误，以及它的用意所在。抗日战争研究中对各种翻案必须给以回答。我们抓好根本性问题的研究也是一种回答。九一八后的半年多时间里，国民党政权一直把希望寄托于国联调查，向国联呼吁，它除了剿共，毫无作为，全国死气沉沉。当时《大公报》发表题目叫做《警告政府国民反省》的社评说：政府与一般社会，专注意于外交，而疏于自身的努力。“易言之，唯忙于望其在人，而不能尽其在我”，中国必定继续遭殃。改动一下这个话的意思，对于抗日战争研究，应该说，我们的根本任务，是要求认识中华民族，认识中国历史，要尽其在我，不是望其在人。所谓“务其内，不务其外也”。认识自己，我们就有了力量，也才能有力量。这个道理是很明白的。我们要通过全面的各种具体问题的研究，来实现这个任务。

九一八事变60周年国际学术讨论会是一次很有特色的会议。出席的学者众多，其中有国际间名声久著，为学术界所景仰的人士，有以新的斐然成绩来参加交流的学者。出席这次讨论会的又有亲身经历抗日战争的老前辈，名闻遐迩的老将军。他们本身就是历史的某个部分，他们将以见证人的资格来解说历史。我谨祝各位开一个百家争鸣的讨论会，开一个成功的讨论会。